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Εισαγωγή στο παιχνίδι GreenChef

Το GreenChef  είναι ένα παιχνίδι με κάρτες που διδάσκει στους μαθητές τις επιλογές
φυτικών τροφίμων και τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις των τροφίμων. Το παιχνίδι μπορεί
να παιχτεί μόνο του ή ως μέρος μιας συζήτησης για τα προαναφερθέντα θέματα.
Συνιστούμε αυτό το παιχνίδι σε φοιτητές κτηνιατρικής στον τομέα της μαγειρικής/
φιλοξενίας ή σε οποιουσδήποτε άλλους μαθητές και σχολεία όπου οι εκπαιδευτικοί θα
ήθελαν να καλύψουν αυτά τα θέματα. 
Συνιστούμε επίσης στους καθηγητές Αγγλικών να διδάσκουν ονόματα τροφίμων με τη
βοήθεια της τράπουλας μας.

Σχετικά με το παιχνίδι:

Αυτό το παιχνίδι δημιουργήθηκε στο πλαίσιο μιας ουγγρο-ελληνο-
βουλγαρικής συνεργασίας, με χρηματοδότηση από το Erasmus+, το

πρόγραμμα της ΕΕ για την υποστήριξη της εκπαίδευσης, της κατάρτισης, της
νεολαίας και του αθλητισμού στην Ευρώπη.

Climate Smart Elephant

Ένας οργανισμός επικοινωνίας και εκπαίδευσης για τη
βιωσιμότητα με έδρα τη Βουδαπέστη της Ουγγαρίας, εργάζεται
σε θέματα βιωσιμότητας για πάνω από 10 χρόνια και παρέχει
εκπαιδευτικό υλικό σε χιλιάδες εκπαιδευτικούς και μαθητές σε
διεθνές επίπεδο.

HRC Culinary Academy

Η Μαγειρική Ακαδημία HRC, η οποία ιδρύθηκε το 2008 στη
Σόφια της Βουλγαρίας, έχει εκπαιδεύσει μέχρι σήμερα πάνω
από 800 φοιτητές. Η σχολή προσφέρει μια ποικιλία
προγραμμάτων που καλύπτουν τη γενική θεωρία της
μαγειρικής, καθώς και την απαραίτητη και προηγμένη
μαγειρική πρακτική.

Dracon Rules Design Studio

Ο μη κερδοσκοπικός οργανισμός, με έδρα την Καρδίτσα της
Ελλάδας, ειδικεύεται στη δημιουργία και ενσωμάτωση
επιτραπέζιων παιχνιδιών και παιχνιδοποιημένων μεθόδων
στην εκπαίδευση για την προώθηση της συμπερίληψης, της
δημιουργικότητας και της συνεργασίας.
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Στόχος του παιχνιδιού GreenChef είναι να υποστηρίξει τη νέα γενιά ώστε να
ευαισθητοποιηθεί περισσότερο σχετικά με τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις των
διατροφικών της επιλογών και επίσης να μάθει περισσότερα για τα συστατικά και τις
συνταγές φυτικής προέλευσης.
Αυτό το μαθησιακό ταξίδι είναι ιδιαίτερα σημαντικό για τους κτηνίατρους, τις σχολές
επαγγελματικής κατάρτισης στον τομέα της μαγειρικής/φιλοξενίας. Σύμφωνα με τις
συνεντεύξεις μας, σε πολλές περιπτώσεις (π.χ. στην ουγγρική σκηνή), το φυτικό και
περιβαλλοντικό αποτύπωμα των θεμάτων διατροφής απουσιάζει από τα επίσημα
προγράμματα σπουδών, γεγονός που δυσχεραίνει την κάλυψη της συνεχώς αυξανόμενης
ζήτησης για πιάτα και τρόφιμα φυτικής προέλευσης σε εστιατόρια, καφετέριες και
κυλικεία. 

Ποιος είναι ο στόχος του παιχνιδιού GreenChef;

Λόγοι για τη διδασκαλία συστατικών φυτικής προέλευσης 
(+ σημεία συζήτησης για τη δραστηριότητά σας)
Περαιτέρω λόγοι για τους οποίους είναι σημαντική η εισαγωγή ενός συμπληρωματικού
εκπαιδευτικού εργαλείου, όπως το παιχνίδι με κάρτες GreenChef  (μη διστάσετε να το
χρησιμοποιήσετε με τους μαθητές/συμμετέχοντες σας για θέματα συζήτησης): 

01 Η παραγωγή τροφίμων και η κλιματική αλλαγή είναι στενά
συνδεδεμένες
Η παραγωγή τροφίμων ευθύνεται για περίπου το 25-30% των συνολικών
παγκόσμιων εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου. Αν συμπεριλάβουμε όλα τα
γεωργικά προϊόντα, το μερίδιο αυτό μπορεί να αυξηθεί σε περίπου το ένα
τρίτο .1

Η κτηνοτροφία ευθύνεται για περισσότερο από το 25% των εκπομπών αερίων
του θερμοκηπίου από τα συστήματα τροφίμων .2

Διαφορετικά είδη τροφίμων έχουν διαφορετικό αποτύπωμα άνθρακα . Η
μείωση της κατανάλωσης κρέατος και γαλακτοκομικών προϊόντων έχει
τεράστιο και υποτιμημένο αντίκτυπο στο κλίμα4.

3

Ενώ το βοδινό κρέας έχει ένα από τα υψηλότερα αποτυπώματα από όλες τις
επιλογές τροφίμων, η επιλογή ενός φυτικού πιάτου φτιαγμένου από τοπικά
λαχανικά είναι ένας πιο βιώσιμος τρόπος. 

Ο τρόπος με τον οποίο μεταφέρουμε, επεξεργαζόμαστε και συσκευάζουμε
τρόφιμα έχει σημασία. Αυτά συμβάλλουν περίπου στο 33% των εκπομπών του
συστήματος τροφίμων .5

Η παραγωγή τροφίμων καταστρέφει το έδαφος και μειώνει τη βιοποικιλότητα.
Το ήμισυ της κατοικήσιμης γης στον κόσμο χρησιμοποιείται για γεωργία, εκ των
οποίων τα τρία τέταρτα χρησιμοποιούνται για κτηνοτροφία (βόσκηση και
παραγωγή ζωοτροφών) .6
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02 Δεν καταναλώνουμε αρκετά λαχανικά και φρούτα

Οι φυτικές δίαιτες συχνά συνδέονται με χαμηλότερο κίνδυνο χρόνιων
παθήσεων όπως οι καρδιακές παθήσεις, ο διαβήτης και η παχυσαρκία. Η
κατανάλωση λαχανικών και φρούτων είναι το κλειδί για την υγεία. Ωστόσο, σε
ολόκληρη την ΕΕ, η ημερήσια κατανάλωση φρούτων και λαχανικών
παραμένει κάτω από τα συνιστώμενα επίπεδα , με την Ουγγαρία  και τη
Βουλγαρία να παρουσιάζουν μερικά από τα χαμηλότερα ποσοστά.

7 8

Στην Ουγγαρία, μόνο περίπου το 10% του πληθυσμού πληροί την οδηγία του
ΠΟΥ για τουλάχιστον πέντε μερίδες την ημέρα, με την ημερήσια πρόσληψη
λαχανικών να αναφέρεται σε περίπου 30% και την πρόσληψη φρούτων σε
περίπου 40%.

Η Βουλγαρία έχει ελαφρώς καλύτερες επιδόσεις στα λαχανικά (περίπου 45%
ημερησίως), αλλά εξακολουθεί να υστερεί σε σχέση με τον μέσο όρο της ΕΕ,
ιδίως όσον αφορά τον στόχο των «πέντε μερίδων την ημέρα». Και οι δύο χώρες
αντιμετωπίζουν έντονες κοινωνικοοικονομικές ανισότητες: τα άτομα με
χαμηλότερο εισόδημα και μορφωτικό επίπεδο καταναλώνουν σημαντικά
λιγότερα φρούτα και λαχανικά .9

Η Ελλάδα έχει κάπως καλύτερες επιδόσεις από την Ουγγαρία και τη
Βουλγαρία, με μεγαλύτερο ποσοστό του πληθυσμού να καταναλώνει φρούτα
καθημερινά και ελαφρώς υψηλότερη πρόσληψη λαχανικών. Ωστόσο, ακόμη και
στην Ελλάδα, μόνο ένα μικρό κλάσμα των ανθρώπων πληροί τις
συνιστώμενες πέντε ημερήσιες μερίδες. 

03 Η άνοδος των υπερεπεξεργασμένων τροφίμων (UPF) και η
σημασία της βελτίωσης των μαγειρικών συνηθειών

Στην Ευρώπη, τα υπερεπεξεργασμένα τρόφιμα και ποτά αντιπροσωπεύουν
κατά μέσο όρο περίπου το 27% της συνολικής ημερήσιας πρόσληψης
ενέργειας. Σε ορισμένες χώρες αυτό το ποσοστό είναι μόλις ~14% (π.χ. Ιταλία,
Ρουμανία) και σε άλλες έως και ~44% (π.χ. Ηνωμένο Βασίλειο, Σουηδία) .10

Τα υπερεπεξεργασμένα τρόφιμα αυξάνουν τον κίνδυνο για παχυσαρκία,
διαβήτη τύπου 2, καρκίνο και ψυχική υγεία. 

Από την άλλη πλευρά, το συχνό μαγείρεμα στο σπίτι συνδέεται με πολλά
οφέλη για την υγεία: κατανάλωση λιγότερων υπερεπεξεργασμένων τροφίμων,
μειώνει το βάρος μέσω πιο υγιεινών τροφών. Για αυτόν τον λόγο, η γνώση των
συστατικών, των διαδικασιών μαγειρέματος και των συνταγών είναι
εξαιρετικά σημαντική από νεαρή ηλικία.
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Μπορείτε να ενσωματώσετε το παιχνίδι με διάφορους τρόπους στο εκπαιδευτικό σας
πρόγραμμα και στο πρόγραμμα σπουδών σας. Ακολουθούν μερικές ιδέες:

Πώς να χρησιμοποιήσετε το παιχνίδι GreenChef σε διάφορα
εκπαιδευτικά περιβάλλοντα;

Χρησιμοποιήστε το ως σχολική ή εξωσχολική δραστηριότητα:‌

Μπορείτε να χρησιμοποιήσετε το παιχνίδι σε ένα από τα ‌μαθήματά σας ή σε εξωσχολικές
δραστηριότητες‌, κατά τη διάρκεια ημερών ‌βιωσιμότητας, σχολικών διαγωνισμών ή
ακόμα και καλοκαιρινών κατασκηνώσεων.‌ ‌

Χρησιμοποιήστε το ως μέρος διαφόρων σχολικών μαθημάτων:‌

Το ‌θέμα των τροφίμων και της διατροφής‌ είναι πολύπλευρο, επομένως μπορείτε να
συνδέσετε το παιχνίδι με διάφορα μαθήματα: ‌περιβάλλον, βιολογία, γεωγραφία, χημεία,
οικιακή οικονομία, κ.λπ.‌

Χρησιμοποιήστε το ως αυτόνομο μάθημα ή ως μέρος μιας σειράς μαθημάτων‌

Μπορείτε να ‌χρησιμοποιήσετε το παιχνίδι με κάρτες‌ μόνο του ή να επεκτείνετε το
μαθησιακό ταξίδι των μαθητών σας ως εξής:‌

Μάθημα: Εισαγωγή στο θέμα των τροφίμων και της βιωσιμότητας.‌ ‌
Μπορείτε να συζητήσετε το θέμα μέσω των προαναφερθέντων σημείων συζήτησης ή
μπορείτε να χρησιμοποιήσετε ένα από τα σχέδια μαθήματος από τους πόρους του
FoodEducators,‌ π.χ.‌ ‌ ‌Sustainable Food Truck Challenge‌, ‌Challenges and Opportunities in the
Food System‌, ‌What Does Healthy Eating Mean‌?‌ ‌

τάξη: Παίζοντας με το παιχνίδι καρτών GreenChef (για οδηγίες, δείτε παρακάτω)‌

τάξη: Ας μαγειρέψουμε μαζί: προετοιμασία των συνταγών‌
Όλες οι συνταγές που περιλαμβάνονται στο ‌παιχνίδι παρέχονται από την HRC Culinary
Academy‌, επομένως μπορούν ‌να παρασκευαστούν και να απολαυσθούν στην πράξη‌!
Μπορείτε να ζητήσετε από τους μαθητές σας να ετοιμάσουν μερικές από τις συνταγές στο
σπίτι ή μπορείτε να μαγειρέψετε μαζί, αν έχετε τα μέσα στο σχολείο σας. Μια άλλη επιλογή
είναι να μαγειρέψετε μαζί με τους ‌μαθητές σας διαδικτυακά, μέσω μιας διαδικτυακής
πλατφόρμας‌ (όπως φαίνεται στο πρόγραμμα ‌Kitchen Adventure‌).‌ ‌

Να θυμάστε πάντα να κάνετε μια συζήτηση κλεισίματος/συγκέντρωσης σχετικά με
όσα έμαθαν οι μαθητές σας κατά τη διάρκεια της διαδικασίας!‌

Μην ξεχάσετε να εμπλέξετε τους γονείς στο μαθησιακό ταξίδι, αν αυτό είναι δυνατόν. Για
αυτό, δείτε μερικές συμβουλές ‌σε αυτό το άρθρο‌.‌
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Εγχειρίδιο GreenChef

Πριν παίξετε για πρώτη φορά, είναι απαραίτητη μια μικρή προετοιμασία, ώστε ο
εκπαιδευτής να εξοικειωθεί με τα στοιχεία και τις έννοιες του παιχνιδιού.

Προετοιμασία

Αρχικά, κατεβάστε και εκτυπώστε τα αρχεία με τις μάρκες και τις
κάρτες του παιχνιδιού, σε μία σελίδα, και προμηθευτείτε ένα απλό στυλό
και χαρτί για να βαθμολογείτε.

01

02 Κόψτε προσεκτικά τα εξαρτήματα χρησιμοποιώντας το περίγραμμά
τους ή, κατά προτίμηση, τα σύμβολα των οδηγών κοπής (ειδικά αν
σκοπεύετε να χρησιμοποιήσετε μανίκια).

Για πιο στιβαρή τοποθέτηση καρτών, συνιστούμε τη χρήση θηκών
και καρτών επιτραπέζιων παιχνιδιών. Οποιοδήποτε κατάστημα
παιχνιδιών που πουλάει δημοφιλή παιχνίδια με κάρτες θα μπορεί να
καλύψει τις ανάγκες σε θήκες και συχνά μπορεί να παρέχει κάρτες
που δεν χρειάζονται (όπως Magic: the Gathering Lands and Commons)
που μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως υποστηρικτική δομή,
διαφορετικά οποιαδήποτε κάρτα παιχνιδιού θα ήταν αρκετή (οι
κάρτες έχουν σχεδιαστεί για μέγεθος κάρτας/θηκών: 63,5*88
χιλιοστά).

Σε περίπτωση που απαιτείται καλύτερη ποιότητα εκτύπωσης/
κοπής, πολλές μεσαίες και μεγάλες εταιρείες εκτύπωσης προσφέρουν
την εκτύπωση και την κοπή με μηχανή των καρτών A4 σε λογικές
τιμές.

Αν προτιμάτε, μπορείτε να εκτυπώσετε τις κάρτες σε
αυτοκόλλητο χαρτί και να χρησιμοποιήσετε άχρηστα υλικά, όπως
κουτιά δημητριακών, ως βάση για να τις κολλήσετε.

Ως έσχατη λύση, συνιστούμε την εκτύπωση των καρτών σε πιο
χοντρό χαρτί, αν και ένα απλό A4 θα ήταν αρκετό.
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Τέλος, κόψτε προσεκτικά τις μάρκες. Συνιστούμε να τις εκτυπώσετε είτε σε
σκληρό χαρτί είτε σε αυτοκόλλητο χαρτί και στη συνέχεια να τις κολλήσετε
σε ένα πιο ανθεκτικό υλικό (συνιστούμε να χρησιμοποιήσετε υλικό που θα
πεταχτεί στα σκουπίδια, όπως κουτιά δημητριακών, χαρτόκουτα κ.λπ.).

Εναλλακτικά, μπορείτε να χρησιμοποιήσετε χάντρες ή άλλα εύκολα
αντικείμενα που έχετε στην κατοχή σας για να αντικαταστήσετε τα κουπόνια.

03

Αφού ολοκληρώσει τα προπαρασκευαστικά βήματα, ο εκπαιδευτής θα προχωρήσει
στην ανάγνωση των κανόνων του παιχνιδιού και θα παρακολουθήσει το σύντομο
βίντεο με τις οδηγίες. 
Σας προτείνουμε να διαβάσετε πρώτα το βιβλίο κανόνων και στη συνέχεια να
παρακολουθήσετε το βίντεο που θα διευκρινίσει τον τρόπο παιχνιδιού μέσω
παραδειγμάτων.
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Προκειμένου να μεγιστοποιηθεί ο αντίκτυπος, η παρουσία ενός Εκπαιδευτή προωθεί
περαιτέρω τις συζητήσεις που λαμβάνουν χώρα μετά από κάθε παιχνίδι. Ως εκ τούτου,
ο εκπαιδευτής βοηθά το παιχνίδι να απομακρυνθεί από την πλειονότητα των απλών
παιχνιδιών που δημιουργούνται σε εκπαιδευτικό πλαίσιο. Προωθεί την κριτική σκέψη
και τον ορθολογισμό, ενώ παράλληλα δίνει χώρο στους εκπαιδευόμενους σεφ να
πειραματιστούν με συνταγές και πράσινους συνδυασμούς.

Οι κάρτες Συνταγών του παιχνιδιού παρέχουν τις βάσεις για ορισμένες Πράσινες
Συνταγές, και η ευελιξία των συστατικών σύμφωνα με τους κανόνες επιτρέπει περιθώρια
για πειραματισμό. Η συμβολή του εκπαιδευτή στις διατροφικές πτυχές και τα στοιχεία
των συστατικών που χρησιμοποιούνται είναι αυτή που θα εξελίξει το παιχνίδι σε μια
μαθησιακή δραστηριότητα, ανοίγοντας ταυτόχρονα χώρο για την εξερεύνηση νέων
συνδυασμών και την εξάσκησή τους στην πραγματική ζωή.

Εκπαιδευτική Πτυχή & Ρόλος Εκπαιδευτή

Κάρτες Συνταγών‌

Οι ‌κάρτες συνταγών‌ δημιουργήθηκαν από την ‌HRC Culinary Academy‌
και αντιπροσωπεύουν έγκυρες συνταγές που περιλαμβάνονται στο τέλος
αυτού του φυλλαδίου, σε μορφή παιχνιδιού. Οι παίκτες πρέπει να
ανταποκριθούν στις ‌απαιτήσεις των κατηγοριών‌ των καρτών για να
κερδίσουν πόντους.‌
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Κάρτες Συστατικών‌

Οι ‌κάρτες συστατικών‌ αντιπροσωπεύουν ‌στοιχεία που
χρησιμοποιούνται ‌στις κάρτες ‌Συνταγής‌, όπως οι ‌Ντομάτες‌ και οι
Ελιές‌. Οι παίκτες θα μαζεύουν κάρτες για να φτιάξουν την ίδια ή
παρόμοια συνταγή. Κάθε κάρτα έχει επίσης ένα εκπαιδευτικό σχόλιο/
πληροφορίες στο ‌κάτω μέρος‌.‌

Κάρτες Ταλέντου‌

Οι ‌κάρτες ταλέντου‌ αυξάνουν την επαναληψιμότητα του παιχνιδιού,
διασφαλίζοντας ότι οι παίκτες θα συνεχίσου‌ν να θέλουν να παίξουν
περισσότερες φορές, καθώς κάθε φορά θα έχουν έναν διαφορετικό
τυχαίο ‌«ρόλο» ‌για να ‌κάνουν το παιχνίδι τους πιο ενδιαφέρον‌.‌
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Ο Ρόλος του Εκπαιδευτή‌

Ο ‌εκπαιδευτής ‌αποτελεί κρίσιμο μέρος της ‌εκπαιδευτικής
διαδικασίας ‌αυτού του εργαλείου παιχνιδιού. Καθώς προορίζεται να
χρησιμοποιηθεί στο πλαίσιο της εκπαίδευσης, ένας έμπειρος
εκπαιδευτής βρίσκεται‌ στην ‌καρδιά του παιχνιδιού‌, υποκινώντας
συζητήσεις και ‌διαχειριζόμενος τη ροή τους‌.‌ ‌

Περαιτέρω βήματα

Το επόμενο μέρος προσφέρει‌ τροποποιήσεις ‌ή ‌συμβουλές για τον εκπαιδευτή‌, ώστε να
μπορέσει να αξιοποιήσει πλήρως τις‌ δυνατότητες του εργαλείου παιχνιδιού‌ και να το
τροποποιήσει ανάλογα με τις εκπαιδευτικές του ανάγκες και τις ανάγκες της ομάδας του.‌

Συνιστούμε να διαβάσετε το ‌επόμενο μέρος μετά την πρώτη‌ δοκιμαστική αναπαραγωγή.‌
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Το παιχνίδι έχει σχεδιαστεί για να προσφέρει έναν ‌διασκεδαστικό και
συναρπαστικό χρόνο στους συμμετέχοντες‌, επιτρέποντάς τους να
βιώσουν ένα πραγματικό παιχνίδι, ενώ ταυτόχρονα οδηγούν σε
μάθηση και πειραματισμό με πράσινα υλικά‌.‌ ‌

Ωστόσο, ενώ οι μηχανισμοί του επιτρέπουν μια ‌εμπειρία παιχνιδιού
χωρίς εκπαιδευτή‌, ο εκπαιδευτής είναι το κλειδί για την προώθηση
της εκπαιδευτικής πτυχής και την αναβάθμιση του παιχνιδιού στις
πραγματικές του δυνατότητες ‌ως εργαλείο μάθησης‌.‌

Ο εκπαιδευτής θα:‌
Υπαγορεύει τον ρυθμό‌ (γρηγορότερο ή πιο αργό)‌
Κάνει περαιτέρω‌ ερωτήσεις σχετικά με τον συνδυασμό των
παιγμένων καρτών, εάν χρειάζεται‌
Βοηθήσει τους παίκτες‌ με προτροπές, ώστε να εμπνεύσει την
περιέργεια για δημιουργική πράσινη μαγειρική.‌
Τροποποιήσει τους βασικούς‌ κανόνες του παιχνιδιού για να
καλύψετε καλύτερα τις ανάγκες τους‌
Απλοποιήσει ‌ή βελτιώσει το σύνολο κανόνων‌
Δημιουργήσει νέες κάρτες‌ για να τις χρησιμοποιήσετε μέσα στο
παιχνίδι‌



Οδηγός Προχωρημένου Εκπαιδευτή

Πρακτικές συμβουλές

Το επόμενο μέρος αυτού του εγγράφου περιλαμβάνει δύο μέρη: 
απλές πρακτικές συμβουλές για τον εκπαιδευτή,
εναλλακτικές λειτουργίες παιχνιδιού και τροποποιήσεις κανόνων.

Ένα μέρος του Οδηγού περιλαμβάνει κοινές συμβουλές που δίνονται σε όλα τα παιχνίδια
που δημιουργήθηκαν με τη συμμετοχή του Dracon RDS, καθώς αντικατοπτρίζουν γενικά
θέματα που πρέπει να αναφερθούν, εκτός από τις συμβουλές που αφορούν
συγκεκριμένα το έργο.

Κατά τη διάρκεια του παιχνιδιού, είναι εύκολο για τους παίκτες να χαθούν στη στιγμή
καθώς απολαμβάνουν τη συμμετοχή τους. Ο εκπαιδευτής θα πρέπει να είναι παρών για
να παρακολουθεί την πρόοδο της ομάδας και να τους κρατά ενήμερους για την
εκπαιδευτική πτυχή του παιχνιδιού.

Καθαρίστε τα εξαρτήματα και τον χώρο‌

Αυτό μπορεί να φαίνεται προφανές, αλλά ‌τα στοιχεία του παιχνιδιού θα πρέπει να
διατηρούνται με καθαρό‌ και τακτοποιημένο τρόπο, ώστε να είναι φιλόξενα για τους
παίκτες και να τους προσφέρουν μια καλή εμπειρία συμμετοχής. Ο χώρος όπου διεξάγεται
το παιχνίδι θα πρέπει επίσης να έχει ‌καλή ακουστική‌ και ‌άφθονο φως,‌ και ο χώρος θα
πρέπει να επιτρέπει την «κυκλική» κατανομή καθισμάτων με μια ‌επιφάνεια παιχνιδιού
στη μέση.‌

Πριν ξεκινήσει το παιχνίδι με τους εκπαιδευόμενους, ο ‌εκπαιδευτής θα πρέπει‌ να
βεβαιωθεί ότι γνωρίζουν οι ίδιοι τους ‌κανόνες και είναι εξοικειωμένοι‌ με τα στοιχεία του
παιχνιδιού. Σε αντίθετη περίπτωση, οι συμμετέχοντες θα χάσουν το ενδιαφέρον τους.‌

Κρατήστε την ομάδα σε καλό δρόμο‌

Να‌ ‌παρέχετε συχνά υποδείξεις, νεύματα ή σύντομα‌ σχόλια για να βοηθήσετε την ομάδα
να παραμείνει σε καλό δρόμο. Για παράδειγμα, ‌κάντε γρήγορες ερωτήσεις όπως:‌
👉 ‌ ‌«Πώς θα ενεργούσατε αν το θέμα αφηνόταν σε εσάς να το αποφασίσετε;»‌
υπενθυμίστε στους παίκτες να προωθήσουν τα θέματα και τους τύπους ομιλίας.‌
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Διατηρήστε το κίνητρο της ομάδας‌

Υπενθυμίστε στους ‌παίκτες την ανάγκη τους να δίνουν προσοχή‌ στους ενεργούς
παίκτες και να τους κάνετε ερωτήσεις. Το παιχνίδι στοχεύει στην ‌προώθηση της
συμμετοχής,‌ επομένως ο εκπαιδευτής θα πρέπει να προσκαλέσει προφορικά τους
παίκτες να συμμετάσχουν ή/και να παραβιάσει τους κανόνες του παιχνιδιού και να
απονείμει πόντους για ‌περιπτώσεις που δεν αναφέρονται στους κανόνες‌, όπως
εκείνος κρίνει κατάλληλο.‌

Νιώστε την «ατμόσφαιρα» της ομάδας σας‌

Δεν απολαμβάνουν ‌όλοι οι άνθρωποι το ίδιο είδος παιχνιδιών.‌ Κάποιοι θα προτιμούσαν
περισσότερη συζήτηση, άλλοι ‌περισσότερη στρατηγική‌, άλλοι ‌πιο διασκεδαστικό‌. Να
γνωρίζετε πάντα την ομάδα σας και να τροποποιείτε το παιχνίδι στις ανάγκες της.
Παραδείγματα εναλλακτικών ‌τρόπων παιχνιδιού‌ μπορείτε να βρείτε αργότερα σε αυτό το
έγγραφο.‌

Μην φοβάστε την αλλαγή‌

Το παιχνίδι είναι περισσότερο ‌ένα εργαλείο‌ από ένα απλό παιχνίδι. Μην φοβάστε να
παραβιάσετε τους κανόνες του‌, για να εξυπηρετήσετε καλύτερα τους σκοπούς σας. Αν
ένας κανόνας δεν σας ταιριάζει ή εμποδίζει την πρόοδό σας, αλλάξτε τον!‌

Βάλτε τον ρόλο στο παιχνίδι‌

Το παιχνίδι χρησιμοποιείται ‌καλύτερα μετά από μια συνεδρία ‌που παρέχει πληροφορίες
για ένα συγκεκριμένο μαγειρικό θέμα ή χρησιμοποιεί ένα πρόσφατο παράδειγμα
ακατάλληλου συνδυασμού συστατικών.‌

Ρωτήστε τους μαθητές σας:‌
Πώς θα αντιμετώπιζαν την κατάσταση οι μαθητές;‌ ‌
Γιατί πιστεύουν ότι συνέβη αυτό; ‌
Πώς θα αποτρεπόταν;‌ ‌
Τι θα άλλαζαν; ‌

Αυτές οι ‌ερωτήσεις είναι μια καλή εισαγωγή‌ στο παιχνίδι, για να ανοίξουν το μυαλό του
παίκτη στον ρόλο του ως Πράσινος Σεφ.‌
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Εναλλακτικές λειτουργίες παιχνιδιού
Το παιχνίδι μπορεί να τροποποιηθεί με πολλούς τρόπους όσον αφορά τον τρόπο
παιχνιδιού του, ώστε να εξυπηρετεί τις ανάγκες του εκπαιδευτή και της ομάδας.
Ακολουθούν μερικά παραδείγματα εναλλακτικών τρόπων παιχνιδιού, οι οποίοι μπορούν
να χρησιμοποιηθούν όπως παρουσιάζονται ή να λειτουργήσουν ως σπίθες για τη
δημιουργικότητα του εκπαιδευτή.

Επιπλέον πόντοι‌

Ο εκπαιδευτής μπορεί να εφαρμόσει ‌ένα διαφορετικό σύστημα βαθμολόγησης‌ για τη
χρήση ακριβών καρτών, για παράδειγμα:‌ ‌

ένας πόντος‌ για κάθε σωστή κάρτα,‌
περισσότερους ‌ή λιγότερους πόντους ανά ακριβή συνταγή.‌ ‌

Δεν υπάρχει όριο‌, αρκεί οι παίκτες σας να ‌γνωρίζουν ότι μπορούν‌ να κερδίσουν
επιπλέον πόντους με βάση αυτό.‌

Μαγειρέψτε το!‌

Ολόκληρος ο σκοπός του παιχνιδιού είναι ‌να προωθήσει την πράσινη μαγειρική‌ και
να ανοίξει ‌συζητήσεις‌ για πράσινες και υγιεινές συνταγές. Μη διστάσετε να παίξετε το
παιχνίδι ως ‌σημείο εκκίνησης για ένα μάθημα‌ μαγειρικής σε πραγματικό χρόνο:‌

οι παίκτες θα έπρεπε να μαγειρέψουν‌ τη συνταγή,‌ ‌
αντικαθιστώντας τα αντικείμενα‌ που χρησιμοποιούνται στο παιχνίδι με την
αρχική ‌συνταγή.‌ ‌

Αυτό δίνει στον εκπαιδευτή και στους παίκτες ‌την ευκαιρία να δοκιμάσουν τη
συνταγή‌ τους και να συζητήσουν βελτιώσεις καθώς και εκπαιδευτικές/διατροφικές
πτυχές.‌

Χαλαρώστε!‌

Ο κύριος στόχος του παιχνιδιού‌ είναι να παρέχει στους παίκτες αρκετό χώρο ‌για να
δημιουργήσουν συνταγές‌ και να προχωρήσουν στο πρακτικό ‌κομμάτι της μαγειρικής‌
και της εκπαίδευσης. Έχοντας αυτό κατά νου, λάβετε υπόψη ότι ορισμένοι παίκτες
μπορεί να είναι αρχάριοι ή πιο ντροπαλοί από άλλους. Επομένως, συνιστάται, εάν η
ομάδα ‌σας ανήκει σε αυτές τις κατηγορίες‌:‌

αφαιρείτε ‌βαθμολόγηση και πόντους,‌
απλώς‌ παίξτε το παιχνίδι‌ προωθώντας τη διασκέδαση της συλλογής καρτών και
της δημιουργίας συνταγών,‌
Επιτρέψτε επιπλέον γύρους‌ ώστε όλοι οι παίκτες να μαζέψουν τις κάρτες τους και
να δημιουργήσουν τουλάχιστον μία συνταγή.‌

16



Σταθερές κάρτες‌

Ο εκπαιδευτής μπορεί να αποφασίσει ότι ‌θέλει μία, οποιαδήποτε ή όλες οι
τράπουλες να τοποθετηθούν‌ με συγκεκριμένο τρόπο, ειδικά αν επιθυμεί να εισαγάγει
τις Όψεις με συγκεκριμένη σειρά ή με τη σειρά με την οποία θα τραβήξουν τις ‌κάρτες
Σημασίας ‌τους. Υπάρχουν δύο τρόποι για να εφαρμοστεί αυτό: ‌«Προκαθορισμός»‌ και
«Ελεγχόμενος».‌

Προρύθμιση‌
Ο ‌προπονητής ‌θα τοποθετήσει τις τράπουλες πριν από το παιχνίδι με τη σειρά που
επιθυμεί και θα δώσει οδηγίες στους παίκτες ‌να μην τις ανακατεύουν.‌

Ελεγχόμενο‌
Ο εκπαιδευτής κρατάει όλες τις τράπουλες κοντά του και θα τις κατανείμει χειροκίνητα
στους παίκτες, αν το επιθυμούν, επιλέγοντας αντί να τραβήξει από την κορυφή.‌

Χρονικά χρονισμένο ή όχι‌

Ένα χρονόμετρο μπορεί να χρησιμοποιηθεί‌ για την προώθηση της γρήγορης σκέψης
και της ανάληψης ρίσκου. Ο εκπαιδευτής μπορεί ‌ελεύθερα να εισάγει χρονικούς‌
περιορισμούς και να μειώσει ή να αυξήσει τον χρόνο που διατίθεται σε κάθε παίκτη.‌

Κίνητρο‌

Ορισμένες ομάδες προτιμούν πιο ‌ενεργητικά παιχνίδια‌, όπου θα μπορούσαν επίσης
να καταναλώσουν σωματική ενέργεια. Συμπεριλαμβανομένων κανόνων όπως:‌
➡️‌«Κατά τη διάρκεια του ντραφτ, όλοι οι παίκτες πρέπει να περπατούν γύρω από
το τραπέζι και εσείς πρέπει να τελειώνετε και να καθίσετε ταυτόχρονα».‌

Βαβυλωνία‌

Στα σύγχρονα ‌πολυπολιτισμικά περιβάλλοντα‌, είναι εύκολο για τους ανθρώπους να
αισθάνονται άβολα όταν δεν μπορούν να διατυπώσουν την ομιλία τους σε μια ξένη
γλώσσα. Δώστε τους το ‌περιθώριο να εκφραστούν‌ σε μια γλώσσα με την οποία
νιώθουν άνετα και τη ‌βοήθεια των φίλων τους στη μετάφραση.‌

Περισσότερες Συνταγές & Υλικά‌

Το παιχνίδι παρέχεται με κάποιες έγκυρες ‌συνταγές που μπορούν ‌να δοκιμαστούν και
να δημιουργηθούν. Ωστόσο, υποτίθεται ότι θα πυροδοτήσει τη δημιουργία στους
εκπαιδευτές, ‌έτσι ώστε να προσθέσουν‌ επιπλέον κάρτες και συνταγές,
συμπεριλαμβανομένων συστατικών που είναι πιο ‌συνηθισμένα/επιθυμητά στο
πολιτισμικό τους υπόβαθρο και στις γεύσεις τους.‌
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